

EL LIBERAL

PERIÓDICO SEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DE LA REGION

AÑO V
PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Amposta: en la Administración
En Tortosa: Imprenta del "Diario,"

Amposta 5 Septiembre de 1909

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SAN JOSÉ, 18

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Trimestre adelantado UNA peseta
Anuncios y comunicados, precios convencionales

NUM
188

España y la prensa extranjera

Críspanse los nervios y se enardece la sangre, al leer lo que de España y de las cosas españolas dicen siempre, y muy particularmente en las actuales circunstancias, los periódicos extranjeros.

En este pujilato indigno, distínguense por la ferocidad de sus acometidas, por la villanía de sus ultrajes y por lo burdo de sus calumnias, los *papeles* franceses, ingleses y norteamericanos.

Mientras hacen la conspiración del silencio al rededor de nuestros heroicos hechos de armas, donde el valor español raya siempre en la sublimidad de la locura y se adorna con los puros laureles de la bien conquistada victoria, ellos, los indignos de ostentar el honroso nombre de periodistas, los comerciantes de papel impreso, los hijos de unos pueblos que nunca podrán apuntarse á favor suyo un hecho de armas ó una conquista nacional, sin que uno ú otra traigan aparejada la negra traición, la infame compra ó la flagrante violación del sacratísimo derecho de gentes, se entretienen en llenar las asquerosas planas de sus innobles diarios con mentiras y *canards* cuyo calibre, al par que descubre la falta de verdad, denota la canallesca prosapia del que mueve la pluma.

Sin embargo, con ser tanta nuestra indignación, no es toda ella para nuestros detractores de allende.

Abunda, por desgracia, en nuestra patria, cierta raza de españoles que dán quince y raya á los extranjeros en su prurito de denigrar lo de casa.

Estos pseudo-españoles se jactan de conocer (superficialmente) la lengua, literatura, costumbres y arte extranjeros, mientras están completamente á oscuras de lo que pasa en su propia nación.

Y como además de ser malos españoles resultan unos solemnes mentecatos, tienen el pésimo gusto de entusiasmarse con cualquiera chuchería exótica pasando de largo por delante de inimitables bellezas nacionales.

Cualquiera que imparcialmente haya profundizado las páginas de la historia universal, sabe que no ha habido militares como los soldados españoles, ni literatos como los de nuestro siglo de oro, ni pintores como los de las escuelas sevillana y valenciana, ni escultores como los hispanos, desde Montañés hasta Querol, ni jurisconsultos como los antiguos compondores de nuestros códigos, cuyas leyes de buen gobierno, tomaron para sí los fundadores y organizadores de otros pueblos.

Hay que acabar con los antiespañoles de fuera y con los antipatriotas de dentro.

Contra los primeros, que truenen gordo nuestros grandes periódicos y nuestros cónsules, poniendo de manifiesto y publicando á los cuatro vientos los innumerables gazapos y los execrables hechos que se esconden en el seno de la aparatosa civilización extranjera.

Y en cuanto á los antipatriotas de dentro, aprestémonos todos los buenos españoles á hacer guerra sin cuartel á esa casta de pisaverdes y pedantes que presumen de ilustrados porque pronuncian algunas frases del léxico francés ó inglés, mientras fusilan el rico idioma nacional y desconocen la hermosa lengua de Verdaguer y la vigorosa parla de Vasconia.

España, si no nos equivocamos, parece que ha emprendido el camino de la regeneración y para que ésta sea pronta y resulte completa, es menester que todos, absolutamente todos, nos españolícemos más.

En las alturas del gobierno, en la prensa, en la cátedra, en la familia, en todas partes hay que hacer patria.

Hay que poner en nuestras fronteras una valla infranqueable para que en nuestro suelo no se introduzcan ciertos artículos que pervierten el gusto nacional.

Hay que declarar el *boicottagé* á esa prensa y á esa literatura extranjera tan insípida como canallesca y presidiabile.

Hay que vengar, en fin, la bandera de la patria defendida con heroico tesón por nuestros soldados, respetada, quieras que nó, por los moros, y escarnecida por un puñado de gentes sin honor que en todos sus actos, no tienen más norma que la jactancia de la villanía y el abuso de la fuerza.

REVISTA AGRICOLA

La cal en la tierra.—Las enfermedades criptogámicas de la vid y los vinos.

La cal, ó *carbonato de cal*, ejerce en la tierra laborable dos funciones: una física, que consiste en dar consistencia á las tierras ligeras y soltura á las compactas; y la otra química (esto es, dá solubilidad al terreno y lo pone en condiciones de ser aprovechadas por las plantas ciertas sustancias que sin su aplicación no serían absorbidas).

Las tierras excesivamente arcillosas, son muy impermeables, y por esta causa las aguas de la lluvia ó riego, apenas se filtran, careciendo las plantaciones de la suficiente humedad, y por el contrario, cuando las aguas son muy abundantes se estancan en la tierra, ocasionando con esto tanto daño como la sequía excesiva.

Con el empleo de la cal se disminuye la cohesión y modifica en gran manera las condiciones de estos terrenos, convirtiéndolos en más pulverizables y porosos, y con ello se consigue que las aguas ejerzan con normalidad las funciones para que es empleada; el aire penetrará más fácilmente en el terreno, cosa muy necesaria para su meteorización, facilitando, en consecuencia, el desarrollo de las raíces.

La mejor manera de aplicar la cal, consiste en poner sobre la tierra en que se vá á utilizar pequeños montones de cal viva á una distancia de 6 á 8 metros y recubrirlos con tierra un poco húmeda. A los pocos días se observarán grietas sobre la capa que se echó de tierra, á causa del

aumento sufrido por la cal, al hidratarse, y dichas grietas han de cubrirse con tierra nueva.

Después de 15 ó 20 días la cal estará completamente muerta ó apagada, y entonces se envuelve con la tierra que se echó sobre los montones, distribuyéndola sobre el terreno. A continuación se dará una labor poco profunda para enterrarla, y 12 días después puede procederse á la siembra ó plantación.

El terreno sobre el cual se opere no debe estar muy húmedo, pues en este caso la cal formaría una pasta y se granularía después de seca.

Si las condiciones del terreno laborable lo permiten, la mejor manera de enterrarlo es por medio de un escarificador.

En una de las últimas sesiones celebradas por la Sociedad de Agricultura de Francia, el doctor Despetis, miembro de la Sección de Viticultura, ha tratado de la influencia de las enfermedades criptogámicas de la vid sobre los vinos.

Según este estudioso agricultor, dos clases de consejos pueden darse á los productores: unos encaminados á impedir por todos los medios posibles que los viñedos sean invadidos por estas enfermedades, y otros á emplear los remedios convenientes y adecuados en cada caso, para corregir ó curar los vinos que están alterados ó son alterables.

Estudiemos el segundo caso:

El vino procedente de vidias invadidas del "mildiu, es incompleto: le falta azúcar y es muy propenso á agriarse. Se recomienda en este caso la pasteurización del vino. Si es el *blanc-rot* la enfermedad de la vid, en el vino no se observan grandes alteraciones, por destruir esta enfermedad casi completamente los frutos.

Por último, cuando la vid es atacada por el hongo *botritis cinerea*, el vino extraído de sus frutos se caracteriza por ser pobre en alcohol, abundante en glicerina y en extracto seco, y por contener los productos de la descomposición del citrato hongo. El líquido en estas condiciones está sujeto al desarrollo de lo que los franceses llaman *cassee*, que se presenta en tres formas distintas: en la *cassee* azul, el vino es negro con una capa irisada en la superficie. El remedio empleado es el ácido tártrico ó cítrico.

En la *cassee* amarilla ó parda, se aconseja para curar los vinos el empleo del ácido sulfúrico; también puede emplearse, en este caso, la adición de una gran cantidad de bisulfito potásico, seguido de una aireación prudente del vino.

Y en la *cassee* blanca, especial de los vinos blancos, se caracteriza por un enturbiamiento lechoso del vino, siendo menos peligrosa que las anteriores. Suele desaparecer con sólo la aireación y varios trasiegos.

El senador por Guadalajara, el Don Juan de la Moralidad, á quien tantos bombos dedicó la prensa madrileña del *trust*, se vé ahora envuelto en un proceso por coautor de incendios é instigador de la sedición.

Bien podía afirmar en aquellas declaraciones hechas por él en Madrid, á raíz de los sucesos de Barcelona, que aquella explosión de instintos feroces había sido espontánea, sin que de ella pudiera culpársele á ningún partido político.

¡Claro, hombre! ¡Cualquiera iba á figurarse que Sol se denunciara á sí mismo!

Por *inocente* que creyéramos á D. Juan, no íbamos á creerle tan mentecato y tan obtuso, que le considerásemos incapaz de aprender algo durante la luna de *popularidad* de las bodas que celebró con *D. Prudencio el Vivo*.

Dicen que Sol se encuentra actualmente en Biarritz, almacenando fresco para prevenir el sofocón que le tiene preparado el Fiscal del Supremo, Sr. Ugarte.

Este último señor, ha demostrado que no es manco y que con Crespo Azorin sabe hacer trabajo positivo.

Ahí está la captura de Ferrer, para atestiguarlo.

Mientras la mayor parte, por no decir todos, los que en España leemos periódicos, creíamos á Ferrer más allá de las fronteras, celebrando *interviews* con los periodistas de Londres ó de Bruselas, el nuevo Gobernador expedía circulares á los Alcaldes de la provincia para que extremaran la vigilancia en sus respectivos pueblos.

Fruto de la circular fué la captura del director de la Escuela Moderna, plantel de regicidas, ácratas, nihilistas, antipatriotas, saqueadores é incendiarios.

Tan importante servicio policiaco, llevóse á cabo en Atella, pero la gloria de la captura no se la ha apuntado la policía gubernativa, sino el Somatén cuyo desarme, no hace mucho, pedían algunos periódicos de Madrid.

Quien ha sido desarmado, á estas horas, es el Inspector general de Policía de Barcelona, que ha dimitido ó le han relevado.

Ferrer ha ingresado en la cárcel y su proceso, como los demás relacionados con los últimos tristemente célebres sucesos, corre de cuenta de la jurisdicción militar.

Veremos en que pasará el tal proceso.

La gente sensata se dice: Si para los de segunda, tercera, ó quinta fila, ha habido fusilamientos, cadena perpétua y destierro, ¿qué reservarán para el que, según de público se dice, ha sido el alma del movimiento?

En lo que parece que están todos ciertos es en que la Justicia obrará conforme á ley.

De V., señor Director, afmo. amigo

q. b. l. m.

F. de A. F.

Barcelona 3 Septiembre 1909.

DESDE BARCELONA

Sr. Dr. de EL LIBERAL.—Amposta.

Amigo: Aunque no contraje el compromiso de enviarle semanalmente una crónica de lo que aquí ocurre, con referencia á la "semana trágica", sin embargo, por el interés que á la gente de orden inspira, el que aquellos execrables sucesos no queden impunes, me decido á informarle sobre este particular, en la seguridad de que lo han de agradecer los lectores de su excelente semanario.

Los asuntos de más bulto que en la actualidad ocupan la atención, no sólo de Cataluña si que también de España y del Extranjero, son el procesamiento de Sol y Ortega y la captura de Ferrer.

DESDE MELILLA

Brillante victoria

Desde que se tuvo noticias de las gestiones hechas por alguna fracción de Lehedara, con objeto de que el Chaldy enviase fuerzas de la jarca para atacar el campamento del zoco del Arba, se redoblaron en éste las energías aplicadas a la construcción de atrinchamientos.

Pero el enemigo no pensaba en hacer tal por de pronto. Únicamente pretendía castigar con dureza á las fracciones de Lehedara que se nos mostraban afectas y á pesar de todas las amenazas iban á comerciar con el campamento. Para ello el kaid Had Amar de M'Telza obtuvo del Chaldy unos 500 jinetes y 1.500 infantes, á los cuales se unieron otros tantos kabileños de Jub-el-Urzu y Moh-u-Brahim.

Pronto llegó á éstos la nueva, y llenos de pavor, se presentaron en nuestro campo, á advertir al general Aguilera de lo que ocurría. Rogáronle que los protegiese del ataque de la jarca y añadieron que si las tropas españolas eran hostilizadas no se les imputase á ellos la culpa, pues eran leales á España y no querían la guerra.

Ante el aviso, se tomaron naturales precauciones, se reforzaron las guardias y se dispuso que dos tercios de las fuerzas estuviesen despiertos, en tanto descansaba el resto. Pero la noche transcurrió sin novedad, oyéndose sólo algunos disparos sueltos contra los centinelas, y los enemigos no se presentaron.

Comenzó á creerse que todo ello fuese sólo infundado temor de los de Addara, tanto más cuanto que la víspera las parejas de Caballería habían avanzado unos tres kilómetros por la llanura de Arkeman, haciendo huir con sólo su presencia á varios grupos de moros, que se divisaron á lo lejos.

Al amanecer todo estaba tranquilo, pero á las ocho de la mañana se advirtió á lo lejos la presencia de grandes grupos de moros, á pié y á cabaoll, que avanzaban hácia los aduares. En seguida el general Aguilera dispuso sus fuerzas, formando dos columnas, compuestas cada una de un batallón con sus ametralladoras, una batería Schneider y un escuadrón de Cazadores de María Cristina.

La primera columna avanzó por el amplio camino de Zeluán, dirigiéndose luego al Sudoeste, con objeto de envolver al enemigo, por la derecha: como el camino es llano, la marcha se hizo sin dificultades, yendo delante la caballería distribuida por parejas y ocupando una gran extensión de terreno. La infantería avanzó en línea de combate. A retaguardia, iban los cañones.

La otra columna siguió en idéntica forma por la llanura de Arkeman, procurando ganar el ala izquierda del enemigo, que ya había roto el fuego contra los aduares. Al ver los de la jarca á las fuerzas de esta columna cesaron el tiroteo, replegándose precipitadamente hasta colocarse fuera del alcance de nuestros fusiles.

Tras breve espera, en que parecieron meditar un plan de ataque, comenzaron á diseminarse, avanzando hácia Mar Chica, sin duda con ánimo de atacar el campamento por aquella parte ó de envolver á nuestras tropas.

El enemigo, desplegado en inmensa media luna, muy separados unos de otros los combatientes, avanza procurando rebasar las alas del adversario. Pero no les valió su práctica guerrera. La columna, que formaba nuestro flanco izquierdo hizoun movimiento rapidísimo hácia la derecha, donde fué á confluír la otra columna que rodeó por el camino de Zeluán.

Ambas columnas, ocupando un frente de más de tres kilómetros, acometieron el inmenso arco, haciendo descargas certeras sobre los jinetes moros que, despreciando el peligro, llegaban hasta unos ochocientos metros, disparaban sus fusiles y volvían á alejarse, ea veloz carrera. En tanto, nuestra caballería atacaba los extremos de la enorme herradura formada por los enemigos, á quienes detuvo en su movimiento de avance y obligó á replegarse hácia el centro, donde se encontraba el ataque de la infantería.

Por su parte la artillería se situaba en una pequeña eminencia, desde donde dominaba las posiciones ocupadas por el enemigo. El cañoneo fué bastante ineficaz al principio. Los moros, desperdigados en extensa línea que apenas ofrecía blanco á los Schneider, apenas eran alcanzados por los botes de metralla. Pero en cuanto se congregaban en buen número, empujados por nuestra caballería, los Schneider los barriaron materialmente.

Nuestros soldados, vientre en tierra, dejaban acercarse á los ginetes moros, algunos de los cuales llevaban un tirador á la grupa, que se dejaba caer al suelo cuando su acompañante

iba á retroceder. En cuanto los moros estaban á más de mil metros, hacían fuego sobre ellos, apuntándose calmamente para aprovechar los cartuchos, gozosos de ver ante sí al enemigo, que se había ocultado siempre en las asperezas del Gurugú.

Cuando la artillería quebrantó bastante al enemigo, esto es, cuando ya duraba la acción su media hora, se dió orden de avanzar á las tropas, que lo hicieron con denuedo insuperable.

Las fuerzas adelantaron en tres columnas, mandando la del centro el general Aguilera, y vendiendo las dos primeras sobre los extremos del arco formado por el enemigo. Los moros resistieron aún breves minutos, pero cuando las tropas españolas estaban á corta distancia, el núcleo moro se dispersó huyendo los kabileños en todas direcciones.

Entonces cargó la caballería sobre los fugitivos, aunque, á decir verdad, nó logró dar alcance sino á muy pocos, porque á los otros les daba alas el miedo y sus caballos parecían centellas. Los infantes moros se habían retirado primeramente, y cuando huyó su caballería, apenas si se les vió correr á lo lejos, siendo perseguidos á balazos. Bastantes jinetes, cogidos entre nuestras columnas, se lanzaron á galope á Mar Chica, buscando allí la salvación, que muy contados consiguieron, pues se los remató á tiros desde la orilla. También las ametralladoras persiguieron á los fugitivos, haciendo algunos blancos.

Pocos minutos después no había moros vivos á la vista. Todos los que pensaban acometer á los de Addara, huían precipitadamente.

Amar, é Ismael, el hijo del Chalidy, que mandaban la caballería, iban entre los fugitivos.

El tiroteo había durado desde las ocho de la mañana hasta cerca del medio día, y en él quedaron diez y siete los jinetes enemigos, que, no pudiendo sostener el choque con nuestra caballería, hubieron de replegarse hácia el centro del arco formado por los rifeños.

Una vez se dispersó el enemigo, la artillería hizo fuego sobre las casas de los Yub-el-Uzu y los Moh-u-Brahim, derruyéndolas totalmente, no dejando piedra sobre piedra. Los dueños de aquellas viviendas están ya castigados por su enemiga contra los de Addara. En una de las casas, perteneciente á uno de los kaidés, se refugiaron varios fugitivos, y allí fué á buscarlos una granada rompedora.

Es opinión general, que este combate habrá escarmentado duramente al "harka", convenciéndola de que no es lo mismo pelear entre los peñascales que luchar en la llanura. Aquí se ignora aún el número exacto de las bajas enemigas, pero á juzgar por lo que se afirma, es bastante crecido. Las nuestras son insignificantes. Tres soldados heridos: un infante, un jinete y un artillero. Hay un caballo muerto y otro, y un mulo heridos.

Se explica la parquedad de nuestras bajas por la destreza con que las tropas saben aprovecharse de los accidentes del terreno y el colorido especial de sus ropas, que han tomado el color rojizo de la tierra rifeña, por lo cual ya no presentan el blanco que en los primeros días.

CRONICA

Conforme á lo dispuesto por la Superioridad, el martes terminó el período de vacaciones en las escuelas municipales de esta ciudad, reanudándose en ellas las clases, el miércoles por la mañana.

Según telegrama que publica un periódico de Barcelona, por el ministerio de Fomento se ha dictado una Real orden disponiendo que el

Ayuntamiento de esta Ciudad ingrese en la pagaduría de la Jefatura de Obras públicas de Tarragona, la parte que le corresponde abonar de los gastos del replanteo previo á la subasta del puente sobre el Ebro en este término municipal.

El ministro de la Guerra, general Linares, de conformidad con sus compañeros de Gabinete, ha fijado en 65.000 hombres el número de reclutas del actual reemplazo, que han de ser llamados á filas.

Parece que la concentración de estas fuerzas, no se hará hasta el 2 de Febrero del próximo año.

A la caja de Tortosa corresponde aportar 727 reclutas.

Continúa la *rassia* de detenciones por los sucesos de Barcelona.

Pasan de 2.000 los procesos que están en trámite, entre los cuales, se encuentra el del Senador por Guadalajara y Diputado electo por Barcelona, D. Juan Sol y Ortega.

En virtud de órdenes gubernativas, cada día se mandan cerrar escuelas laicas, semilleros de anarquistas y alborotadores.

Se han dictado también órdenes de destierro contra muchos profesores de las citadas escuelas, y otros puntos simpatizantes con los autores de los sucesos de Barcelona.

El Gobierno, hasta el presente, se muestra *farruco*.

Es lo que debe ser.

El Rogui, el Sultán del Rif ó el Tio de la Burra (Bu-Hamara), como otros le llaman, que también pretendía el trono de Marruecos, ha sido cogido prisionero por las tropas de Muley Hafid.

Encerrado en una jaula de hierro, víctima de crueles tratos por parte de su vencedor, ha sido expuesto á la burla é irrisión de todo el imperio.

Las potencias han intervenido para moderar los feroces instintos de Muley Hafid.

Muy en breve se pondrá á la venta, los sellos internacionales de respuesta pagada, creados con el fin de que las personas que se dirijan á los centros, cámaras, autoridades, funcionarios, etc., del extranjero, solicitando el envío de datos, informaciones, averiguaciones ó documentos, puedan hacer efectivo el importe del franqueo de la respuesta, á cuyo efecto bastará que incluyan en la carta uno ó más de los referidos sellos.

El vaporcito "Ciudad de Tortosa", pasó anteayer por esta ciudad en dirección á Barcelona, donde verificará la operación de limpiar fondos.

Créese que tardará más de un mes á reanudar sus viajes, entre esta ciudad y la de Tortosa.

La Comisión provincial ha señalado para la celebración de sus sesiones ordinarias, durante el actual mes de Septiembre, los días 10 y 27, á las cuatro de la tarde.

Hace pocos días, estuvo en esta ciudad con objeto de conferenciar con el Sr. Alcalde, Don Juan Palau, el Sr. Costillado, quien juntamente con D. Rafael Sanz constituye la razón social iniciadora del ferrocarril de Tortosa á Alcanar, pasando por esta ciudad.

Según noticias, continúa en su tarea de llevar á cabo cuanto antes su patriótico proyecto.

Ha sido destinado á prestar sus servicios en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, el ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, Don

Federico Ohdedilla.

Hoy celebra la vecina ciudad de Tortosa, la fiesta de su Excelsa Patrona, Ntra. Sra. de la Cinta.

Por causa de las actuales circunstancias se han suprimido todos los festejos profanos.

Los Oficios religiosos, no obstante, se celebrarán con la solemnidad proverbial en nuestros vecinos.

El Jefe de Fomento y Presidente del Consejo Provincial de Agricultura y Ganadería de Tarragona, nos ha remitido en atento B. L. M., un ejemplar de las Bases para abrir un concurso público, premiando el mejor proyecto de Asociación Agrícola.

El premio que se otorgará, consiste en 750 pesetas y el Jurado dictará su fallo el día 1.º de Enero próximo.

Los que deseen tomar parte en el concurso, pueden pedir las bases del mismo á las oficinas del Consejo: Plaza de Prim, n.º 7, en Tarragona.

Gran Fonda de Europa

Tortosa

Este establecimiento, ha sido notablemente reformado, después de haber sido traspasado á su nuevo propietario D. Ramón Llisterri, ex-fundista de Reus. El local reúne las comodidades propias de un Hotel de primera categoría, habiéndolo reconocido así su numerosa clientela.

Hospedaje á diario, 6 pesetas; timbres eléctricos en todas las habitaciones. Salón de lectura y piano. Servicio á la carta y por cubiertos á precios reducidos. Salón para banquetes, bodas y bautizos. Se sirve á domicilio.

T. Homedes

Médico-Homeópata

Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño Dios y del Sanatorio marítimo para Niños escrofulosos, de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Médico-Homeopática de Barcelona.

Consulta de 10 á 12 y de 6 á 7
MERCED, 5.—TORTOSA

AVISO

El que desee comprar colmenas con abejas de una, dos, tres, ó cuatro cargas, de imajorable calidad, se cederán á precio módico, y pueden avistarse con su dueño, José Tomás Adell residente en Godall.

Agencia de transportes

desde la Estación de Amposta

servicio para viajes especiales

á donde convenga

Juan Ripollés y Compañía

TELÉFONO NUM. 6.

AMPOSTA

La Zapatería MORESO

de la plaza de la Catedral

= SE HA TRASLADADO =

á la calle del Angel, núm. 15

TORTOSA

Imp. Sucesores L. Bernis.—Tortosa

Magnificas Canteras

de Basilio Subirats

constructor de molinos aceiteros.
Recibe encargos para toda clase de sillerías.
Trabajos esmerados y á precios muy económicos.

BASILIO SUBIRATS.-Amposta y Freginals

¡Curación cierta de las fiebres palúdicas!

ANTIMALARICO-SANTOS.

Medicamento heróico para combatir las **fiebres palúdicas** en todas sus formas (**cotidianas, tercianas, cuartanas, caquexia palúdica**, etc.) por crónicas y perniciosas que sean.

CON 15 DIAS DE CURA INTENSIVA SE VENDE LA INFECCION.

Precio 4 pesetas en todas partes.

Depositarios y representantes: D. Carlos Isuar, Plaza Santa Ana, 3, Tortosa.—D. José Olmos Romen, Amposta.—D. José Vergés, Jesús y María.—D. Francisco Aguilar, Hostal dels Alls.—D. Juan Franch Vila, La Cava.—D. Lorenzo Beltri, Enveja.—D. Juan Borrás, San Carlos de la Rápita.

Depósito general: En casa del autor **MATIAS SANTOS**, Farmacéutico, Ruiz Zorrilla, 8.—VINARÓZ

Vino Escrivá

TODO TÓNICO FOSFATADO

PODEROSO RECONSTITUYENTE

Cura la anemia, linfatismo, debilidad, escrofula raquitismo, etc.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Depósito: Fernando VII, 7

BARCELONA

Higia

Consultorio policlínico general del

Dr. J. Suárez-Figueroa

Hidroterapia. Duchas lumbares, costales, pectorales, enteroclistis de "Cantani", aplicación de "Priessnitz", alternas y escocesas.

Tratamiento eléctrico. Corrientes eléctricas. Tratamiento por la electricidad de la neurosis, neurastenia, histerismo, etc.

Enfermedades nerviosas. Operaciones quirúrgicas en general y ginecológicas. Análisis químico y microscópico. Afecciones de los niños.

CONSULTA DE 11 A 2

Calle de San Ildefonso, Banco de España.—TORTOSA

CALZADO DE TODAS CLASES

ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA

JUAN MORESO

Casa fundada en 1866 **TORTOSA**
CALLE DEL ANGEL Num. 15

VENTAS AL CONTADO a PRECIO FIJO
Sucursal en Amposta, D. Arturo Panisello, calle San Juan.

Caja Mútua Popular

Sociedad Cooperativa de ahorro para pensiones y socorros.—**BARCELONA**

Esta Sociedad, concediendo al suscriptor el mayor número de ventajas compatibles con las operaciones que lleva á cabo, mediante una cuota de 5 pesetas cada mes, constituye en 10 años un capital de más del doble de los desembolsos, una renta mínima del treinta por ciento de la suma pagada.

Funciona bajo la inspección del Gobierno español. Deposita su capital en títulos de la Deuda pública en el Banco de España, y tiene echo el depósito de garantía que exige la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

Dirección: Rambla Santa Mónica, 13.—**BARCELONA**.

Inspector-Delegado en Tarragona: **D. Juan Olivé**, Castelar, 6.—**REU S.**

Disponible

Consultorio para enfermedades de los ojos

MÉDICO-OCULISTA

A. Oliveres

*Ex-alumno de los Hospitales de París y
ex-ayudante de la clínica oftalmológica de l*

Dr. Galesowski

CONSULTA DE 11 A 1. Calle del Temple (Ensan-
che).—TORTOSA
OPERACIONES DE 3 A 5.